

全方位直播,一个多小时的麻辣提问

述职评议,药监局被评出“一身汗”

药监局平时的职能是什么呢?树胶冒充天然蜂胶,能识别出来吗?网上购买药品怎么保证安全性?……在昨天举行的南京市食品药品监督局述职评议会上,该局五位领导轮番应对来自直播现场、听众、网民等的麻辣提问。面对这些尖锐问题,现场领导也被评出了“一身汗”。

最终药监局的综合满意率为77.5%。对此,市药监局局长唐富春坦言:“从测评结果看,市民对我们药监工作还不太满意,满意度还太高,说明我们的工作与市民的要求还有很大的差距。”

□快报记者 安莹 鹿伟

»述评现场

全方位直播:

现场接受麻辣提问

电视、电台、网络、卫星直播车……昨天的述职评议会采取了全方位的直播方式,让市民们可以随时随地了解到最新的述职评议进展。

直播官员述职,对于南京的老百姓来说并不陌生。据悉,早在两年前,南京工商部门的官员就曾经面对电视直播镜头进行了工作述职,这让不少老百姓第一次看到了政府部门的述职镜头。

昨天上午10点开始直播的2010年南京市食品药品监督管理局述职评议大会,持续了近两个小时。其中药监局局长的述职大约5分钟,问答则花了一个多小时。

据悉,现场参加市药监局行风评议会的共有80名各界代表,包括南京市政风行风监督员、媒体观察员和药监局服

评议结果:

综合满意率77.5%

在最后的测评投票中,现场80名各界代表填写“政风行风满意率现场评测表”,在这份表格上对被评部门进行“满意”“比较满意”“不太满意”以及“不满意”的单选。测评内

容7项,包括依法行政、政务公开、办事高效、便民惠民、践诺守信、廉洁从政、文明服务。结果为满意票53张,比较满意9张,不太满意13张,不满意5张,综合满意率为77.5%。

副市长许仲梓:

不满意票是明年工作重点

这样一场行风评议会下来,南京市副市长许仲梓感触很多。他说:“我真切地感受到我们的领导被评出一身汗,也很紧张。回答有点语无伦次抓不住要点,说明他们内心还是紧张,这就是很好的事情,我也特别受感动。每一张不信任票和不满意票都是你明年工作的重点,希望我们药监局回去好好地开会,好好地梳理,好好接受建议和批评!”

“如何把这个嘴安全地保护好,是我们人民政府的一个重大责任。对此我们成立了一

个强有力的食品安全委员会,由常务副市长沈健和我同时担任组长。”许仲梓介绍说。

而唐富春则表示,对南京市食品药品监督局的工作人员来说,上班时,他们是公务员,负责食品药品安全监管工作;回到家,他们又是老百姓,一日三餐也离不开五谷杂粮。因此,他们一直在关注食品药品安全。这次回去后他们一定认真对大家的一些意见和建议进行研究,分门别类地拿出整改措施,落实到人,落实到时间,尽快加以整改。

[预告]

南京市住建委明天上午述职

明天上午,南京住房和城乡建设委员会的述职大会将举行,届时相关的领导也将接受现场评议。市民可以通过南京电视台生活频道、FM106.9南京新闻广播以及中国南京网观看互动直播,或者登录中国南京网站政风行风在线讨论发表观点。

»热点问答

吃药有不良反应怎么办?网上买药安全吗?

南京市药监局领导坦诚回答市民提问

2009年药监局为民办十件大事的第一件,就是把南京打造成食品药品最安全的城市,一年时间快过去了,南京这座城市安全吗?市药监局局长唐富春表示,“经过各个区县的努力,全市13个区县已经顺利通过了全省食品安全示范区的验收,食品安全这一点还是请大家放心的。”

① 减肥药吃出问题如何维权

■问题:药监部门不接受私人检测

■建议:拨打举报电话84412329,会有专人调查

在昨天的行风评议中,南京市还开出了卫星直播车到山西路广场,市民王女士现场提出了自己的疑惑。王女士前年吃了减肥药后,内分泌严重失调,给身体造成了极大的伤害,医生推断说跟吃减肥药有关。王女士为了维权必须拿到减肥药的准确成分,但是,问题出现了,药监部门不接受私人检测。

市药监局副局长华文回答说,按照目前的国家规定,不接受

私人的检验,个人送药的确是不检测的。

按照正常程序,王女士要做的就是举报销售这种减肥药的药店,然后药监部门会对药店里同样药品进行抽检,来确定药品成分是否对人体有害。不过,现在药店已经不再销售王女士举报的这种药品,王女士可以拨打南京市药监局的举报电话:84412329,会有专门工作人员进行调查。

② 服药有不良反应可以举报

■问题:西布曲明用了这么多年,怎么现在才停用

■解释:国家药监局对其进行风险评估后,决定停用

一位市民针对前一段时间下架召回的减肥药曲美提出了质疑:“早在2006年就听说西布曲明对人体有害,为什么到今年国家药监部门才要求停止它的生产、销售和使用?”

市药监局巡视员何光明表示,西布曲明是经过国家药监局批准的药品,但批准时受到技术能力和各方面的条件限制,不一定能把它的毒副反应和不良反应掌握。这几

年,很多人使用了西布曲明后有很明显的不良反应,所以国家药监局在风险评估以后,决定把它下架。医疗机构、生产企业、经营单位都设立了不良反应举报制度,省药监局也有固定的报表在这些地方出售,市民如果出现不良反应,可以填表后交给南京市药监局,市局按照权限上报的同时,对这些情况也可以做一些分析和评价。

③ 每个街道设一个安全用药点

■问题:103个安全用药点是怎么评选出来的

■解释:安全用药点药店须符合两个“硬杠杠”

来自南京盈丰大药房的行风监督员问到,今年上半年,南京市药监局依托药店在全市范围内设立了103个安全用药点,很多人关心的是这103家是怎么评选出来的?

药监局副巡视员夏扬介绍,被授予安全用药点的药店,必须符合两个“硬杠杠”:一是必须经过规范认证,拿到了许可证的药店,且连续两年是守信用企业,要两年以

上没有销售过伪劣药品;其二,药店必须至少有两名药师,其中一名是执业药师。

南京药监局原则上在每个街道设立一个安全用药点,目前总数为103个,以后这个数字还将继续增加,103个街道和镇开设的安全用药服务点,所有地址、电话和名称,所依托的药店,在南京药监局网站上都可查询。

④ 树胶充天然蜂胶怎样识别

■问题:南京市面上的蜂胶产品,能否放心食用

■解释:南京已启动保健食品生产经营秩序整顿

许多市民会给自己的长辈买蜂胶。但是最近的一则新闻让很多人纠结了,前几天有媒体曝光了一些企业用树胶冒充天然蜂胶,而且据称国内仪器根本检测不出来。南京市面上的蜂胶产品,能放心食用么?

华文表示,上半年南京药监局对蜂胶的产品状况进行过调研,发现目前蜂胶有按照保健食品进行管理的,也有按照普通食品进行管

理的,还有没有领到任何批准文号的。这个月初开始,南京药监部门启动了包括蜂胶企业在内的保健食品生产经营秩序整顿。

那么究竟树胶和蜂胶怎么鉴别呢?华文说,按照目前的标准,是检测总黄酮的量,没有一个法定标准,监管是看投料过程,从原料进厂检查,看企业买了什么药物来做蜂胶。

⑤ 为何药品一降价便宜药就消失

■问题:降价药品名单一公布,很多便宜药就消失

■解释:这不属于药监部门管理的范畴

有记者问,2009年上市的药有11084个,其中新药是1133个,仿制药有八千多种,市民反映,每次国家发改委的降价药品名单一公布,很多便宜药就从市场上消失了,买不到,是不是这个药品换了个名字高价销售,要不然一年当中怎么会有这么多的药上市?

唐富春回答说,省一级和市一级都没有审批新药的权力。新药不断上市,传统的物美价廉的药品也

在不断地消失并不属于药监部门管理的范畴,任何商品的价格都是价值规律在起作用。

目前由于老百姓看病难看病贵的问题比较突出,政府部门也想了很多办法,包括实行招标采购来降低药价,当然,由于招标采购竞争比较激烈,也不排除一些商家用一些不正当手段,牺牲一些利益来竞价产品,造成了一些产品有价无货,无药可供。

⑥ 网售糖尿病药品大多是假

■问题:邮购药品方便便宜但不安全

■提醒:目前国家批准的合法售药网站只有27家

一位网友提问说,网上购物日渐风靡,药品邮购也变得非常方便、便宜,这其中的安全如何保障?

夏扬介绍,目前国内只有27家国家批准的合法售药网站。如何识别呢?夏扬说,正规网上药店必须在网站重要位置标明互联网药品交易服务机构资格证书号码,消费者可随时登录国家食品药品监督管理局网站进行查询对比,确认无

误后再网购药品。

根据监测,除了这27家取得了营业执照的正规网上药店,其他大部分网站销售的都是假药,特别是治疗糖尿病或高血压等慢性病的药品,基本上都是假的。

市民要想通过网站购药的话,一定要查一查这个网站是不是国家批准的27家之一,另外只能购买非处方药。